

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Заонегиной Валентины Викторовны «Моделирование топонимического пространства малого русского города (на материале топонимов города Торжка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России (Тверь, 2023)

Диссертация В.В. Заонегиной выполнена в русле ономастики и посвящена моделированию топонимического пространства (далее – ТП) города Торжка. *Актуальность* предпринятого исследования несомненна и связана с целым рядом весьма существенных причин, в числе которых прежде всего следует назвать устойчивый интерес к системному изучению топонимического материала и необходимостью обобщения исторических топонимов, которые представляет собою культурную ценность. Актуальным является подход к исследованию материала на основе метода моделирования, который, с одной стороны, открывает новые объяснительные возможности, с другой стороны, позволяет использовать традиционные методы, сформированные в рамках ономастики.

Для достижения поставленной цели автор обобщил подходы к описанию топонимического материала в современной русистике и уточнил терминологический аппарат описания ТП, разграничив смежные термины; обосновал целесообразность применения метода моделирования по отношению к топонимическому материалу; разработать бинарную модель ТП с учётом синхронического и диахронического аспектов; охарактеризовал причины и характер глобальных топонимических сдвигов в ТП г. Торжка.

Новизна обсуждаемой диссертационной работы состоит в применении метода моделирования для изучения топонимического пространства малого русского города; в классификации топонимического материала в соответствии с критериями исторической стабильной и специфической функциональности; в выявлении причин и описании характера глобальных топонимических сдвигов в ТП г. Торжка с дореволюционного периода до современности.

Теоретическая значимость исследования заключается прежде всего в определении принципов системной классификации топонимического материала, который был положен в основу модели ТП; в разработке бинарной модели ТП с привлечением слов-классификаторов как части ТП и в обосновании их топонимического статуса.

Практическая ценность диссертации неоспорима и состоит в возможности использования материалов и полученных результатов в курсах по ономастике, истории русского литературного языка, лексикологии, лингвистическому краеведению, а также в средней школе при изучении регионального компонента курса родного языка.

Достоверность полученных выводов обеспечивается чёткостью и последовательностью авторской позиции, твёрдой логикой хода исследования, репрезентативностью материала (проанализировано 985 лексических единиц, которые извлечены из протоколов топонимической комиссии, планов и карт города разных лет, справочников, материалов местной печати, историко-краеведческих изданий, архивных документов по наименованию и переименованию; привлечены данные, полученные от жителей города путем лингвистического интервьюирования).

Диссертационное исследование прошло *апробацию*: его результаты изложены в 10 работах, в том числе в 4 статьях, опубликованных в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Результаты исследования обсуждались на пяти научных конференциях.

Судя по автореферату, диссертация Валентины Викторовны Заонегиной представляет собой законченное самостоятельное исследование. Текст автореферата содержит достаточное для подтверждения выдвигаемых на защиту тезисов количество иллюстративного материала и наглядно свидетельствует о высоком уровне лингвистической подготовки автора. Автореферат оформлен в соответствии с принятыми стандартами, полно отражает основные положения диссертации.

Исходя из вышесказанного, можно заключить, что диссертация Валентины Викторовны Заонегиной «Моделирование топонимического пространства малого русского города (на материале топонимов города Торжка)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, полностью отвечает квалификационным требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого в новой редакции Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2012», а также паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, а её автор, Валентина Викторовна Заонегина, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Заварзина Галина Анатольевна

доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой русского языка, современной русской и зарубежной литературы ФГБОУ ВО «Воронежский государственный педагогический университет»;

г. Воронеж, ул. Ленина, 86, Воронежский государственный педагогический университет, гуманитарный факультет, кафедра русского языка, современной русской и зарубежной литературы

zga1311@mail.ru

(4732)64-44-517

8 950 777 55 08

07 сентября 2023

